



英超首轮,便有好戏上演,“冠军德比”踢得火花四溅,上赛季英冠冠军利兹联在安菲尔德三度落后,三度追平,直到比赛第88分钟才因一粒点球3比4憾负于上赛季英超冠军利物浦。

虽然输球,16年后重回英超的白玫瑰却收获了尊重与赞誉,比赛结束后利物浦主帅克洛普向每位利兹联球员以及教练组成员表示祝贺:“我祝贺了他们每一个人,这是一支怎样的球队啊!太不可思议了,这赛季我肯定会追着看他们的比赛!”

“疯子”贝尔萨一点也不疯—— 小公寓、运动服 英语还是说不好

本版撰稿 特约记者 谢勤德

的确不可思议,英超上一次有升班马能打进上届冠军三球,还要追溯到2008年11月的赫尔城。本场比赛利兹联一共从利物浦脚下抢走球权33次,克洛普入主利物浦后前所未有!控球率也反客为主达到了52%。前利物浦主帅索内斯说利兹联只输在最后10分钟,“前80分钟他们的表现是无与伦比的,他们的控球率居然比利物浦更高,在安菲尔德,在这支利物浦身上,我还是第一次见到这种事情!”

毫无疑问,这要归功于利兹联主帅贝尔萨,在安菲尔德与利物浦踢对攻不是一般教练的选项,甚至连瓜迪奥拉也不会这么做,但贝尔萨不仅做了,而且差一点就成功了。利兹联前锋班福德赛后表示更衣室因没能拿下这场比赛而感到失落:“因为我们没能取得一个理想的结果,我们创造了很多机会,我们本该早一点进球的。”

当然,贝尔萨并不会这么认为,对这位前阿根廷国家队主帅,当今足坛最受同行尊重的教练之一,甚至一度被神化的教头来说,这只是一场普通比赛而已。“这是一个公平的结果,我们的确该输,因为我们很难压制住利物浦,尤其是在下半场。”阿根廷人说,“输球永远不会带来快乐,在这种水平的比赛中,失误就等于输球,我们丢了四球,而有些本是可以避免的。”

这是典型的贝尔萨式发言,他是站在一个比胜负更高的角度分析足球的,他不会为在第88分钟输球感到遗憾,因为他觉得既然球队做得不够好,那就该输,哪怕对手是上赛季联赛冠军,就像他对上赛季足总杯与阿森纳的那场交锋的态度一样——那场比赛利兹联给阿森纳制造了巨大麻烦,最终0比1憾负,赛后阿森纳主帅阿尔特塔给出了一个精妙比喻:“和利兹联交手就像去看牙医,如果你有问题,那就一定会暴露。”

贝尔萨却对那场比赛不以为然。“那场比赛我们上半场踢得很好,但下半场就很糟糕了。”在对利物浦的比赛之前,阿根廷教头说,“我不会把那场比赛作为这一场的参考,因为那场比赛我们其实是在没有任何压力的情况下踢的,在没有压力下踢出来的比赛不算数。”

贝尔萨执教已经40多年,先后去过三大洲的七个国家,瓜迪奥拉与波切蒂诺都将他视为老师。阿根廷人一点都不神秘,在利兹的住所是间只有一居室的小公寓,对生活没有任何要求,自从来到利兹后,俱乐部训练服就成了他唯一会穿的衣服,无论场内场外,他甚至穿着这套运动服去参加了去年的俱乐部百年庆典。上赛季带领利兹联升级后,球迷来到他的住所外与他一起欢庆,主教练在人群中显得局促不安,不断致歉:“对不起,我的英语不太好。”

被英国球迷精神吸引 可惜这正是现在缺少的

贝尔萨倾向于固定出场阵容,他并不喜欢看到球队变得臃肿,上赛季利兹联只有15位球员在英冠出场次数超过20次,这也意味着这些球员的体能状况必须非常出色才行。

阿根廷人对训练强度的高要求是出了名的,球员每天都要称重、测体脂率,每趟训练课都是对极限的考验,其中包括赫赫有名的“11VS11”对抗赛——没有死球,没有任意球,皮球出界后立即将会扔一个新的进场,球员必须一刻不停地奔跑。中场菲利普斯说:“我们管这个训练叫‘谋杀足球’,但在主教练看来,这就是最普通的足球。”

瑞典后卫延森的回答更“恐怖”,他表示在贝尔萨看来如果你感到疲惫,那只能说明你训练量还不够大,“所以你必须练得更狠。而且他还说过,只要我们能一直赢球,就没有人会感到疲惫。”

贝尔萨也承认自己的足球对球员身体要求很高。“这种风格必然会导致球员精疲力竭,所以一方面我们

必须坚持做自己,另一方面也必须与时俱进,有时候你必须坚持,但另一些时候你必须以发展的眼光看问题。”

主教练说,“作为主教练,你必须考虑兼容并蓄,当问题出现时,你得到的答案很可能会和以前不一样,这个时候你就必须认真审视这个问题,然后决定是否应该选择这个和你所习惯的不一样的答案。”

毫无疑问,本赛季利兹联的压力会很大,贝尔萨和球员都一样。“因为英超是当今足坛最好的联赛,球员和教练的水平都很高。”能够在英超执教一直都是贝尔萨的梦想,唯一让他失望的是由于疫情缘故,球迷无法入场观战。

“英超现在最缺少的东西,恰恰是之前最吸引我的东西,那就是独一无二的球场氛围,球迷的杰出表现真的对球员很有帮助,他们能让球员超水平发挥,当球员在这样的环境下比赛,当他感受到看台上的激情,他的表现会比正常状态下好得多。”



贝尔萨逼得克洛普拿出看家本领



没有出去度假,都在备战新赛季

但从另一个角度来说,贝尔萨却又是当今足坛最为神秘的主教练之一,就在与利物浦的揭幕战打响前不久,阿根廷人与利兹联正式续约一年,之后或许觉得有必要让球迷安心——他曾在执教拉齐奥两天后辞职——他接受了一次英格兰媒体专访,而这是居然近27年来他首次接受专访!

利兹联球迷的担忧是有道理的,贝尔萨的合同上赛季结束后就已经到期了,尽管俱乐部坚称他会继续执教,但新合同直到赛季打响前才敲定,阿根廷人对此的解释是他在过去近两个月里太忙了,一直在努力备战英超,完全没有空闲时间考虑其他事情。

“我没有去度假,一天都没有,我必须让球队为新挑战做好准备,你必须在每个方面都考虑周全,仅在身体上做好准备是不够的,精神上也必须准备好。说实话,我也不知道球员需要怎样的调整,因为之前我们都踢过英超,只有实践才能出真知。”

没有谁可以怀疑贝尔萨的工作激情与投入程度。“他的职业素质是常人

不能及的。”瓜迪奥拉在《天空体育》为贝尔萨制作的纪录片中透露阿根廷教练经常连续几天闭门不出,没日没夜地研究比赛录像,然后做成无比详尽,人人能懂的PPT——就像当年“间谍门”事件后他在新闻发布会上公开分析德比郡战术那样。

但贝尔萨并不认为这是什么特殊才能。“我在这方面其实没啥特别的,我只是做了一个主教练该做的事情,而且拿利物浦来说吧,我分析出来的东西其实和大家分析出来的没什么不同,因为利物浦是一支如此伟大的球队。”

今夏贝尔萨并没有对球队进行太大的调整,虽然花费3000万英镑从瓦伦西亚购入了西班牙国脚罗德里戈,但仅此而已了。

“英超的比赛水平肯定要比英冠更高,但在战术层面,我并不认为两级联赛有太大的差别。”贝尔萨说,“我也不希望看到球队的表现与上赛季有什么不同,我并不是说我执教的水平比别人高或者低,我只是想让球队保持自己的特点。”

坐在水箱上,离比赛更近一点

所幸的是利兹联还有一个激情之源,那就是贝尔萨自己,比赛时他喜欢坐在水桶,未拆开的矿泉水箱以及任何可以让他距离球场更近的东西上,随着比赛的进行来回跑动,不停地激励球员,而在比赛之外,阿根廷人也会通过自己特有的方式激励俱乐部前进。

“我们当然希望他能一直执教,但

即便他没能留在这里很长一段时间,即便有一天他离开了,他对俱乐部造成的影响也会是极其深远的,在未来很长的一段时间内,俱乐部都能从中获益。”俱乐部老板拉德利扎尼说。

贝尔萨不想用“遗产”这个词来形容自己在利兹联所做的工作。“在足球的历史长河中,只有极少数人能在俱乐部留下遗产,如果换成我来提问,你

会说谁的名字?十有八九你会说克鲁伊夫给巴萨留下了遗产,但仅此而已了,除了克鲁伊夫外我真不知道还有谁也做到了。”

阿根廷教练说:“能做到这件事的人实在太少了,而很明显的,我并不认为自己已经到了这个水平,我现在所做的仅是让利兹联配得上英超,这家俱乐部应该在英超踢球。”